

Она единственная имела свободный доступ в секретное хранилище.

Документы женщина выносила где-то в течение полутора года. Освобождала их от картонной обложки, делила на части (в каждом томе – от 250 до 300 страниц) и пронесла мимо охраны в своей сумке.

Пропажа ценных материалов обнаружилась случайно: начальница архивариуса (они сидят в одном кабинете) заглянула в рабочий стол подчиненной и увидела стопку пустых папок из-под выкраденных томов.

Первоначально – видимо, не желая давать этому ЧП огласку, – сотрудники Главной военной прокуратуры провели собственное служебное расследование.

Подозреваемая в краже призналась: «Документы у меня дома. Отпустите меня, я их сейчас же привезу!»

Архивариуса отпустили за документами. Одну, без сопровождения. И она бесследно исчезла.

### Заказ

Специалисты, занимающиеся расследованием этой сенсационной кражи, предполагают, что она была совершена отнюдь не в надежде на случайного покупателя – скорее всего, архивариус получила чей-то серьезный заказ, который был настолько хорошо оплачен, что женщина пошла на столь серьезный риск.

Вопрос: кто он, этот заказчик? Историк, изучающий тайны могущественного ведомства и его одиозного руководителя? Богатый коллекционер исторических реликвий? Или некто, пожелавший получить материалы об уникальных ядах, которые разрабатывались в спецлабораториях НКВД-КГБ, для реализации личных преступных замыслов?

Из достоверных источников «Жизни» стало известно, что документы этого подразделения Наркомата внутренних дел составляли почти половину из четырех десятков томов уголовного дела Лаврентия Берия. И исчезли именно они.

### Опыты

Спецлаборатория была создана в 1921 году по распоряжению Председателя Совнаркома Ленина и на протяжении 16 лет оставалась – по крайней мере, формально – автономной организацией. В 1937 году она вошла в структуру НКВД.

Ее сотрудники занимались разработкой специфических химических соединений, применение которых должно было спровоцировать «естественную смерть объекта» и не оставить в организме никаких следов.

До прихода Берия на пост наркома НКВД новинки спецлаборатории испытывались на животных: мышках, крысах, кроликах, свиньях. Лаврентий Павлович дал созда-

# ИЗ «ДЕЛА БЕРИЯ» УКРАЛИ ТОМА ПРО ЯДЫ КГБ



Лаврентий Берия

## Из прокуратуры украдены 16 самых секретных томов уголовного дела Берия

телям ядов возможность использовать «человеческий материал»: их действие стали изучать на осужденных и подследственных.

Григорий Майоранский, давний знакомый Берия, которого тот назначил начальником спецлаборатории, добился больших успехов. Разработанные под его руководством химические соединения получили название «яды-невидимки», поскольку даже самая тщательная экспертиза не могла установить их присутствие в органах или крови «объекта». Более того, даже самые опытные патологоанатомы, вскрывая тела погибших, находили последствия

классического инфаркта, инсульта, слабости сердечной мышцы.

В той же лаборатории разрабатывались и механизмы для введения ядов: авторучки, открывалки для бутылок, папачки для зонтов, тростей.

### Дело

По факту кражи возбуждено дело (УК трактует происшедшее как «хищение предметов, имеющих особую ценность»), расследованием которого, скорее всего, займется ФСБ.

Согласно информации, полученной «Жизнью» от неза-

висимых экспертов, за последний том уголовного дела Берия продавец на теневом лекционном рынке может получить по нескольку тысяч долларов. А за речевые «яды-невидимок» кое-кто готов выложить и сумму нарядом большую.

Впрочем, по еще одной версии, документы были хищены архивариусом по данию одной из спецслужб. Может быть, иностранно не исключено, что и на Берия. В последнем случае найдется особенно проблематично.

Новые подробности сенсационного расследования читайте завтра